

国庆阅兵特刊 强国路线图

【中国力量】

依靠自己的力量解决了13亿人吃饭问题

在农产品供给方面,主要农产品已经由长期短缺到总量平衡、丰年有余。我国粮食的总产由1949年的11320万吨增加到2008年的52850万吨。我们依靠自己的力量,稳定地解决了13亿人的吃饭问题。粮食、蔬菜、水果、肉类和水产品等都多年居世界第一。

农业发展方式方面,农业发展已由粗放生产到不断提高集约化水平。科技对农业的贡献率已经达到50%,特别是农业机械化快速推进,2008年耕种收综合机械化水平已经达到45%,比1978年提高了24.8个百分点。

农村经济结构方面,农村经济已由第一产业为主到第三产业协调发展。乡镇企业异军突起,2008年乡镇企业的增加值占GDP的28%。农产品加工业方兴未艾,农业产业化经营快速推进,农村劳动力有序转移,农民工已经成为产业工人的重要组成部分。农民收入方面,农民生活由温饱不足到总体小康。

城乡关系方面,城乡经济社会由二元结构到加快建立城乡一体化的体制机制。公共财政和公共服务的阳光开始更多地照耀农村。农村水、电、路、气和通讯等基础设施建设加快推进,农民生产生活条件明显改善,农村社会事业加快发展。同时,农业对外开放不断深化,我国已经成为世界上第四大农产品进口国和第五大农产品出口国。



T15 郑州晚报

2009年10月1日 星期四 主编 王绍禹 编辑 陈静 校对 大利 版式 杨卫萍



95式短突击步枪

10年前的阅兵,95式自动步枪出尽风头,10年后,边防部队可能会使用03式,但95式仍然是作战部队的标准武器。在今年的国庆阅兵中,徒步方队士兵在镁光灯下展现了国产轻武器,与10年前的阅兵仪式相比,解放军已经基本完成了轻武器的更新换代,上一代以81枪族为代表的中口径武器已经渐渐被95枪族取代。

95式枪族 单兵利器

95枪族成为一个重要节点

95枪族是中国轻武器发展史上一个重要的节点,它包含着太多的光荣和遗憾。上个世纪60年代开始,美国因越南战争的经验迅速装备了M-16系列的小口径步枪。很快这种口径的概念被世界各国所认可。

然而中国却没有赶上这一波小口径武器的浪潮,1981年定型的81枪族仍然采用了7.62mm步枪弹。

最后定型的95式步枪确实不负众望,成为让人眼前一亮的中国新枪。装备部队之后普遍反映该枪重量轻长度小,使用方便灵活,射击精度很高,尤其是新兵在使用95式步枪之后射击成绩有了显著的提高。战士普遍反映95式步枪里边的“沟沟坎坎”少,因此保养和拆装都很方便。进行战术动作的时候95式也更容易操作。

部队也对95式步枪的穿透力颇为惊叹,曾经有部队反映,过去靶场用来托靶的钢板被81式步枪蹂躏多年未有被贯穿的,换装95式后几

天被打成筛子。这当然主要和87式步枪弹有直接的关系。87式步枪弹具有高初速的特点,另外全部采用了钢芯尖头设计,这保证了该弹具有较强的穿透力。有不少评论认为87弹的研发主要是考虑到未来作战对象普遍装备防弹衣,因此需要更强的穿透力。事实并非如此,87弹的历史可以追溯到上个世纪70年代,而当时并没有几个国家装备防弹衣。

事实上人体防护技术的突飞猛进恰恰是近10年的事情。而且即便是87弹仍然无法击穿西方III A级以上的防弹衣,西方最新装备的龙鳞甲一类超级防弹衣已经可以抵御7.62×54R机枪弹的近距离射击。而87弹的穿透力还远未到这个水平。

95枪族的缺憾

95式的缺点还有诸如瞄准基线过高、左右手射击不能互换、不方便拼刺等。然而实际上在作战中这些缺点都不是太大的问题,95式也并非真的不能左右手互换射击。后来对于95式的批评主要集中在该步枪没有通用接口,无

法像美军现役的步枪一样方便地加装夜视仪、战术照明、激光指示等多种辅助设备。首先中国军队并没有那么多的附件可供部队选择装备,其次在95式研制的年代美军的轻武器模块化也并未成熟,多功能导轨大行其道是在2000年之后的事情。与95式类似的奥地利无托结构AUG步枪也是在去年才推出具有多功能导轨的衍生型号。要求上个世纪80年代末研发的95式步枪具备本世纪初的设计思路显然是不现实的。

作为一款新型的小口径步枪95式在各方面妥协下完成了它的历史使命。由它衍生出的95式轻机枪、95式短步枪以及外形接近内部结构差异甚大的88式狙击步枪和05式冲锋枪,都可以被视为中国这一代轻武器的代表。它们是中国国防现代化进程中试图独立自主追赶现今的里程碑,虽然客观地说95系列武器并不是当代最好的轻武器,但是至少从它们列装之后在步枪这个项目上中国已经与世界不存在代差。



QSZ92式半自动手枪系统(一般简称为92式手枪)共有两种不同口径的型号:9毫米手枪和5.8毫米手枪(左图),两支枪外形相似,内部结构有很多相同之处,因此被称为中国手枪的“姊妹花”。

【知道吧】

大阅兵中的轻武器



03式突击步枪经过7年艰辛研制,于2003年12月设计定型。03式步枪属于我国5.8毫米口径系列枪械,其各方面性能均达到了战术技术指标要求,重量轻、操作舒适、精度高、外形美观大方。

微声冲锋枪属于轻型自动枪械,主要装备各国空降兵、海军陆战队、侦察兵等特种作战部队,也被世界各国警察和武装警察用作防暴、治安武器,是一种不可缺少的跨兵种的武器装备。中国的微声冲锋枪是95式枪族的新成员。



1999年10月1日 迎接新世纪的盛典

在人类即将步入21世纪的时候,迎来了新中国50华诞的光辉节日。党中央和中央军委决定于1999年10月1日在天安门广场举行共和国成立以来的第13次国庆大阅兵,亦称世纪大阅兵。

这是50年来13次国庆阅兵中兵种最多的一次。这一天,人们幸运地看到改革开放新时期诞生的四个新兵种——海军陆战队、特警部队、预备役部队与飞行员方队,第一次昂首阔步地亮相在天安门门前。

由坦克、步兵战车、装甲输送车、牵引火炮、自行火炮、反坦克导弹、防空导弹、舰舰导弹、地空导弹、地地导弹等409台(辆)地面重装备组成的25个钢铁方阵,献给共和国母亲一首和平、自由、独立、尊严的壮歌。

在25个车辆方队里,车载的四个倚天长剑方队护卫其后。中国战略导弹部队继1984年国庆35周年第一次走出历史帷幕之后,又一次展现在世人面前。

天安门上空,战鹰矫健,10个空中梯队组成的强大机群超低空呼啸而来。25架涂着迷彩的直升机、107架新型轰炸机、强击机、歼击机穿云破雾,陆海空航空兵首次联合编队受阅。与以往历次天安门大阅兵不同的是,这10个梯队不仅规模最大,而且是由空军、海军、陆军三个军种的航空兵组成。

【那时经典】

